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їх число зростає [4].  
У зв’язку з цим, досить важливим є закон збільшення освітніх потреб, виведений 

Майклом Ноуелзом [4]. Сутність закону у тому, що при задоволенні особистістю освітніх 
потреб породжуються інші, ширші потреби і процес освіти стає безперервним. Отже, 
самоосвіта стає неперервною, що й забезпечує компетентності фахівця.  

Діяльність спонукається не потребою як станом суб’єкта, а потребою, що знайшла 
свій предмет. Предмет, що відповідає потребі є мотивом діяльності, тобто самоосвітньої 
діяльності майбутнього вчителя. Мотив як динамічний процес фізіологічного та 
психологічного плану, що керує поведінкою людини, визначає її спрямованість, 
організованість, активність. Поява мотиву означає перетворення об’єкта довколишнього 
світу людини, на предмет її діяльності. Він спонукає людину до діяльності, притягуючи її 
до себе. Діяльність людини завжди має мотив та мету, тобто кінцевий результат діяльності, 
тобто мета - це те, на що спрямовані зусилля. Якщо мотив спонукає діяльність, то мета 
надає діяльності спрямованості на результат. Отже, мотив є критерієм виділення в потоці 
життя діяльності, а мета - дії. Діяльність включає дії, що підпорядковуються меті. 
Мотивація - спонукання до дії; динамічний процес психофізіологічного плану, який керує 
поведінкою людини і визначає її спрямованість, організованість, активність, стійкість; 
здатність людини задовольняти потреби. Дія завжди опосередкована - включає в себе 
знання, вміння, навички, здійснюється за зразками, схемами, зіставляється з соціальними 
нормами. Отже, дії щодо самоосвіти майбутнього вчителя також опосередковані його 
знаннями, вміннями і навичками, які необхідні для здійснення відповідних дій [4].  

Отже, самоосвітню діяльність майбутнього вчителя можна представити як єдність 
мети, мотивів, дій та результату. Вона являє собою сукупність окремих видів діяльності. 
Кожен з цих видів існує у вигляді дій, підпорядкованих цілям. Дії виконуються через 
операції, які визначаються умовами досягнення цілей, операції опосередковані знаннями, 
вміннями, навичками і досвідом. Самоосвітня діяльність - основа компетентності учителя і 
забезпечує підтримання цієї компетентності упродовж усієї його професійної кар’єри, що 
характеризує змістову структуру самоосвітньої діяльності майбутнього вчителя початкової 
школи, яка включає сфери прояву самоосвітньої діяльності, механізми, що забезпечують її 
здійснення і форми взаємодії, які визначають її цілі, мотиви, субординують дії та відповідні 
цілям – умови й засоби їх досягнення. 
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м. Рівне 
Методичне портфоліо як інноваційна технологія навчання 

майбутніх учителів початкової школи 
 

Одним із завдань вищої школи є формування висококваліфікованих педагогів, 
компетентних у своїй професійній діяльності, здатних творчо вирішувати педагогічні 
проблеми. Відповідно до компетентнісного підходу мета професійної підготовки у закладі 
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вищої освіти – не тільки засвоєння певного обсягу знань, формування відповідних умінь і 
навичок, а й здатність їх застосовувати в нестандартних ситуаціях, вміння швидко 
орієнтуватися в умовах безпосередньої професійної діяльності. З огляду на це необхідним є 
впровадження нових методів і технологій підготовки майбутніх учителів. 

Сьогодні однією з ефективних інноваційних технологій навчання вважають 
портфоліо. Проблему використання портфоліо у сфері освіти розглянуто в численних 
наукових працях провідних учених. Питанню формування портфоліо школяра присвятили 
роботи В. Загвоздкін, І. Калмикова, Т. Чернікова, Т. Новікова, Є. Полат, А. Прутченков, 
І. Шалигін, Дж. Пейп, М. Чошанов. Портфоліо вчителя-практика вивчали В. Макаров, 
Т. Макарова, Т. Новікова, А. Прутченков, М. Пінська, М. Поташник. Особливості 
портфоліо студентів різних спеціальностей розглядали Н. Бекузарова, Т. Бережна, Ш. Гал, 
А. Захарова, Н. Зеленко, О. Керестень, І. Коробова, Н. Михайлова, К. Осадча, Н. Савіна, 
О. Семенов, Е. Тазутдінова,. Проте створення портфоліо під час вивчення дисципліни 
«Методика навчання основ здоров’я» студентами спеціальності 013 «Початкова освіта» не 
було предметом спеціальних наукових пошуків. 

Мета статті – обґрунтувати доцільність упровадження портфоліо як технології 
формування методичної готовності майбутніх учителів початкової школи до педагогічної 
діяльності. 

У педагогічній науці існують різні підходи до тлумачення поняття «портфоліо», 
найпоширенішими серед них є такі, як-от: зібрання праць, виконаних за певний період часу 
в межах освітнього закладу і поза ним (В. Загвоздкін); спосіб фіксування, нагромадження та 
оцінювання індивідуальних досягнень у певний період навчання, що належить до 
аутентичних індивідуалізованих оцінок і орієнтований на процес не тільки оцінювання, а й 
самооцінювання (Н. Зеленко, А. Могилевська, О. Прутченков, Т. Новикова); аутентична, 
індивідуалізована, орієнтована на системну рефлексію навчальної діяльності технологія 
навчання, спрямована на реалізацію компетентнісного підходу (Е. Тазутдінова); коллекція 
робіт учня, що всебічно демонструє не тільки його навчальні результати, а й зусилля, 
докладені для їхнього досягнення, прогрес в освітньому процесі за певний період навчання 
(Н. Савіна, М. Пінська, Є. Федотова, О. Прутченков, Т. Новикова, О. Онопрієнко) та ін. 

На думку Т. Новикової, М. Пінської та О. Прутченкова, портфоліо, окрім відстеження 
результатів і процесу навчання, вирішує такі педагогічні завдання, як заохочення 
активності і самостійності, розширення можливостей навчання та самонавчання, розвиток 
навичок рефлексивної та оцінювальної діяльності, а також формування уміння навчатися 
[5]. І. Книш та І. Пастухова називають портфоліо інструментом самоорганізації, 
самопізнання, самооцінки, саморозвитки і самопрезентації студента, що дає змогу 
сформувати в нього навички аналізу власної діяльності, а також позитивне і конструктивне 
ставлення до зовнішньої критики [4]. Н. Зеленко та А. Могилевська у ході дослідження 
портфоліо майбутнього педагога одним із його завдань вважають забезпечення формування 
умінь самопроектування професійного становлення на основі адекватного сприйняття й 
оцінки своїх позитивних якостей і недоліків [3]. 

У Рівненському державному гуманітарному університеті під час опанування методики 
навчання основ здоров’я майбутні вчителі початкової школи формують власне методичне 
портфоліо, структура якого може бути різною. 

У контексті проведеного дослідження найбільш відповідною для такого портфоліо є 
структура, запропонована Т. Бережною, згідно з якою вміст портфоліо можна відобразити у 
трьох розділах: «Я і моя майбутня професія», «Методична скарбничка», «Власні 
результати» [1]. 

Перший розділ складається з двох частин: програмної і творчої. Програмна частина 
передбачає виконання теоретичних завдань з формування мотивації, ціннісних, 
когнітивних, рефлексивних та інших умінь майбутнього вчителя початкової школи. Творча 
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частина створюється студентом на основі самостійних пошуків і оформлюється у вигляді 
зібраних висловлювань учених і вчителів про професію вчителя, важливих фактів із 
власного педагогічного досвіду і досвіду фахівців і т.д. 

Розділ «Методична скарбничка» має більшою мірою практичну спрямованість і є так 
званим методичним нагромаджувачем, що містить будь-яку практично значущу нову 
інформацію для студента, зібрану впродовж педагогічної практики. Великий обсяг розділу 
допускає його поділ на кілька рубрик. 

«Глосарій» – словник методичних термінів. 
«Документація вчителя початкової школи» – розкриває нормативно-правові аспекти 

професійно-педагогічної діяльності педагога. 
«У світі інновацій» – розділ містить проблемні питання, тези, вислови, матеріал з 

актуальних проблем сучасної початкової освіти. 
«Методична шпаргалка» – плани, алгоритми, схеми аналізу уроків, позакласних 

заходів, складені на основі спостережень, аналізу періодичної літератури, 
фізкультхвилинки і т.д. 

«Методичні ідеї» – скарбничка суб’єктивно-інноваційних матеріалів. 
«Ось такі учні!» – матеріали, зібрані під час спілкування з учнями: тести, анкети, 

фотографії, побажання, записки дітей і т.д. 
«Каталог методичної літератури» – власна бібліографія прочитаних видань і список 

наукових статей, інтернет-матеріали. 
Третій розділ «Результати» вміщує матеріали, які демонструють прогрес автора 

портфоліо в опануванні професії. Це методичні проекти, наочні посібники, методичні 
розробки проведених уроків, позакласних заходів, відгуки викладачів, вчителів і т.д. [1].  

Приклади методичних портфоліо представлено на сайті [2]. 
Створення портфоліо допоможе майбутнім педагогам простежити власне професійне 

зростання, показати свою «методичну родзинку», виявити творчі здібності, а також 
індивідуальний методичний стиль. Формування портфоліо сприятиме підвищенню 
методичної готовності студентів до виконання професійної діяльності. 

Результати проведеного дослідження дають підстави стверджувати, що під час 
методичної підготовки майбутніх учителів початкової школи важливе значення має 
формування портфоліо студента. Створення методичного портфоліо з методики навчання 
основ здоров’я забезпечує розширення і систематизацію знань студентів з дисципліни, 
розвиток критичного мислення і дослідницької діяльності майбутніх педагогів, становлення 
їхньої педагогічної позиції, формування методичного мислення та рефлексивних 
здібностей, здоров’язбережувальної компетентності, а також сприяє швидшій адаптації до 
педагогічної діяльності в закладах загальної середньої освіти. 
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